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Сла бае звя но
Пры ро да рас па ра дзі ла ся так, 

што са мцы... не над та жыц це-
ўстой лі выя. Хоць спа чат ку на 100 
жа но чых эмб ры ё наў пры па дае 
аж но 160 муж чын скіх. На эта пе 
з'яў лен ня на свет на 100 дзяў чы-
нак — ужо 106 хлоп чы каў. Ну і 
чым да лей, тым усё больш ві да-
воч ны гэ ты коль кас ны раз рыў.

Па вод ле слоў да цэн та ка фед-
ры ўра ло гіі і неф ра ло гіі Бе ла-
рус кай ме ды цын скай ака дэ міі 
пас ля дып лом най аду ка цыі, 
кан ды да та ме ды цын скіх на вук 
Мі ка лая ДО СТЫ, муж чы ны знач-
на больш пад вяр га юц ца са мым 
роз ным шкод ным уз дзе ян ням. 
Яны пра цу юць на шкод най вы-
твор час ці, менш стрэ саў стой лі-
выя, акра мя та го, ся род іх больш 
рас паў сю джа ны шкод ныя звыч кі. 
Пер шы мі на праб ле му звяр ну лі 
ўва гу ў ЗША — га доў двац цаць 
на зад, ка лі бы ло вы ра ша на ства-
рыць Су свет ную аса цы я цыю муж-
чын ска га зда роўя. Не так даў но 
на ра дзі ла ся та кая аса цы я цыя і ў 
Ра сіі. У све це іс нуе «аж но» два 
ін сты ту ты муж чын ска га зда роўя 
— у ЗША і Аў стрыі. У нас гэ ту 
тэ му на на цы я наль ным уз роў ні 
пад ня лі ле тась. Зай шла раз мо ва 
пра ства рэн не ка бі не та муж чын-
ска га зда роўя. Праў да, яго асноў-
най мэ тай па він на стаць аб сле да-
ван не муж чын рэ пра дук тыў на га 
ўзрос ту, каб у пер шую чар гу да-
па маг чы бяс плод ным.

Але ж тэ ма муж чын ска га зда-
роўя на ўрад ці аб мя жоў ва ец ца 
толь кі здоль нас цю да за чац ця. 
Бяс плод насць — гэ та толь кі ад на 
з ве лі зар най коль кас ці праб лем 
са зда роў ем у су час на га муж чы-
ны. Не зда роўе моц на га по лу аб-
умоў ле на ў пер шую чар гу сар дэч-
на-са су дзіс ты мі, ан ка ла гіч ны мі, 
эн да крын ны мі, ура ла гіч ны мі ды 
ін шы мі па та ло гя мі. Да па ры да 
ча су аб са лют ная боль шасць пра 
ўвесь свой бу кет за хвор ван няў 
на ват не зда гад ва ец ца. Моц ны 
пол, аказ ва ец ца, вель мі інерт ны. 
Па не ка то рых за меж ных да ных, 
толь кі 37 пра цэн таў звяр та юц ца 
па ўра чэб ную да па мо гу пры з'яў-
лен ні ней кіх рас строй стваў. Толь-
кі 10 пра цэн таў з гэ тай коль кас ці 
пры ма юць пры зна ча нае ля чэн не. 
Што ўжо га ва рыць аб агля дах 
пра фі лак тыч ных...

Ве даў — нуль
Агуль ная да свед ча насць на-

шых муж чын аб сва ім зда роўі 
і зда роўі на огул — дзесь ці на 
ўзроў ні трэ ця га кла са. Па вод ле 
апы тан няў, па ло ва не ве дае, дзе 
зна хо дзіц ца пра ста та і для ча го 
яна на огул па трэб на. Уся го 25 
пра цэн таў ве дае, хто та кі анд ро-
лаг. Да рэ чы, гэ та ў пер шую чар-
гу, уро лаг, які спе цы я лі за ваў ся па 
сек са ло гіі, рэ пра дук тыў най эн да-
кры на ло гіі, эк стра кар па раль ным 
аплад нен ні і не ка то рых ін шых 
пы тан нях. Та кія спе цы я ліс ты ў 
Бе ла ру сі ёсць, іх ня шмат, але ў 
боль шас ці вы пад каў да стат ко ва 
і ўро ла га, які зай ма ец ца за хвор-
ван ня мі ор га наў мо ча па ла вой
сіс тэ мы ў муж чын (і ма ча вой — 
у жан чын). Уро ла гі ў на шай кра і-
не сён ня больш да ступ ныя. І тым 
не менш мно гія муж чы ны вель-
мі поз на зна хо дзяць да іх да ро гу 
— ба дай, толь кі ка лі моц на пры-
ціс не. А трэ ба бы ло б рэ гу ляр на 
на вед вац ца па чы на ю чы з 18—29 
га доў, ка лі мож на вы явіць пер-
шыя пры кме ты бу ду чых не пры-
ем нас цяў. Спе цы я ліс ты ба чаць у 
гэ тым вя лі кую праб ле му.

Вось з жан чы на мі сі ту а цыя 
ін шая. Па ме ры та го, як пад рас-

тае дзяў чын ка, яна пе ра хо дзіць 
ад пе ды ят ра да гі не ко ла га. Ця-
жар насць, ро ды, хва ро бы дзі ця ці 
— па ста ян на да во дзіц ца су стра-
кац ца з бе лы мі ха ла та мі. Ся рэд-
не ста тыс тыч ная жан чы на звяр-
та ец ца па ўра чэб ную да па мо гу ў 
100 ра зоў час цей за муж чы ну!

Не леп шая спад чы на
Ней ка га кан крэт на га кры тэ рыя 

муж чын ска га зда роўя не іс нуе, 
бо як аба зна чыць ад ной ліч бай 
стан кам фор ту — фі зіч на га, псі-
хіч на га, са цы яль на га? Ві да воч на, 
што га лоў най пры чы най смя рот-
нас ці з'яў ля юц ца не эрэк тыль ныя 
дыс функ цыі. Але ж ура ла гіч ныя 
праб ле мы час та аб умоў ле ны 
на яў нас цю... эн да крын ных па ру-
шэн няў. На жаль, на ват не ўсе
ўра чы ра зу ме юць гэ тую су вязь, ка-
лі па чы на юць ля чыць пра ста ту да 
аб сле да ван ня ў эн да кры но ла га. 
З уз рос там у муж чын трэ ба па-
да зра ваць і вы яў ляць так зва ны 
ме та ба ліч ны сін дром, за хвор ван-
ні шчы та па доб най за ло зы. Што 

да та го ж ме та ба ліч на га сін дро-
му, то па збег нуць па ру шэн ня 
аб ме ну рэ чы ваў і ар тэ рыя льнай 
гі пер тэн зіі мож на толь кі з да па-
мо гай ад па вед на га ла ду жыц ця. 
Ва га, акруж насць та ліі, ар тэ рыя-
льны ціск, ха лес тэ рын і ўзро вень 
глю ко зы па він ны быць у нор ме. 
А яшчэ доб ра мець... ідэа льную 
ге не ты ку.

— Вель мі мно гае, як вы свят ля-
ец ца, за клад ва ец ца ў ге не тыч ны 
ма тэ ры ял бу ду ча га дзі ця ці пад-
час ця жар нас ці і пе рад аец ца на-
ступ ным па ка лен ням. На зда роўе 
бу ду ча га муж чы ны ўплы вае стан 
зда роўя яго ма мы, а яшчэ вель-
мі шмат фак та раў на ва коль на га 
ася род дзя, якія ўздзей ні ча лі на яе 

пад час ця жар нас ці. Пес ты цы ды, 

гер бі цы ды, плас тык, да маш няя 

хі мія — чым менш, тым лепш, 

— за ўва жае за гад чы ца ка фед-
ры эн да кры на ло гіі Бел МА ПА, 
док тар ме ды цын скіх на вук, 
пра фе сар Ла ры са ДА НІ ЛА ВА. 
— Важ ны мо мант — хар ча ван не 
ў роз ныя тры мест ры ця жар нас-
ці. Га ланд цы да сле да ва лі зда-
роўе дзя цей, чые ма ці га ла да лі 
пад час Дру гой су свет най вай ны. 
Ака за ла ся, га ла дан не ў пер шыя 
тры мест ры за клад вае па лом кі, 
якія по тым аба роч ва юц ца ліш-
няй ва гой, атлус цен нем і цук-
ро вым дыя бе там 2 ты пу. Нам 
па куль цяж ка на ват усвя до міць, 
на коль кі ар га нізм ча ла ве ка і на-
ва коль ны свет уза е ма звя за ны — 
усё на шмат больш скла да на, 
чым зда ва ла ся...

Што да хар ча ван ня, то эн да-
кры но ла гі ўсім нам указ ва юць 

на рэз кае па ве лі чэн не ры зы кі 
цук ро ва га дыя бе ту 2 ты пу пры 
ўжы ван ні пра дук таў, ба га тых на 
транс-тлу шчы (мяк кія мар га ры-
ны, спрэ ды, ку лі нар ныя тлу шчы і 
інш.). А па вод ле ад на го бры тан-
ска га да сле да ван ня, у Бе ла ру-
сі кан цэнт ра цыя транс-тлу шчаў 
у пра дук тах хар ча ван ня вель мі 
вы со кая. Якім чы нам бы ло пра-
ве дзе на са мо да сле да ван не, ска-
заць цяж ка, ад нак па раз ва жаць 
ёсць над чым.

Літ раў пяць?
Якасць зда роўя кож на га на-

ступ на га па ка лен ня муж чын — гэ-
та па во дзі ны ў ма ла дыя га ды яго 
па пя рэд ні каў. Ме на ві та ў ма ла-
до сці за клад ва юц ца ў ге не тыч ны 
ма тэ ры ял на бы тыя па лом кі і па-
ру шэн ні, якія бу дуць пе ра да вац ца 
на ступ ным па ка лен ням. Але хто 
пра гэ та ду мае?.. Ці ве да юць муж-
чы ны, што для рэ пра дук тыў на га 
зда роўя мець вы со кі ўзро вень 
тэс тас тэ ро ну ня бла га, ад нак та-
кія муж чы ны заў сё ды схіль ныя да 

агрэ сіў ных і ры зы коў ных па во дзі-
наў, што пры во дзіць і да ран няй 
смя рот нас ці. Та кіх прос та цяг не 
па каш та ваць усё, што не вар та. 
На прык лад, ал ка голь.

— У нас смя рот насць муж чын 
у рэ пра дук тыў ным уз рос це звя за-
на з ужы ван нем і зло ўжы ван нем 
ал ка го лем, — ка жа на мес нік ды-
рэк та ра па ме ды цын скай час-
ці Рэс пуб лі кан ска га на ву ко ва-
прак тыч на га цэнт ра псі хіч на га 
зда роўя, кан ды дат ме ды цын-
скіх на вук Сяр гей ОСІП ЧЫК. — 
Да нас на аб сле да ван не на кі роў-
ва юць пры зыў ні коў. У ад на го з іх я 
спы таў пра за ня так у вольны час. 
Хло пец ска заў, што яны ся дзяць 
з сяб ра мі, п'юць пі ва, і аса біс та 
ён здоль ны вы піць за ве чар... літ-
раў пяць... Не ду маю, што ў нас 
мож на га ва рыць аб не да ступ нас ці 
мед да па мо гі. Звы чай на мае мес-
ца ніз кая да свед ча насць аб ней кіх 
важ ных рэ чах. Не аб ход на фар мі -

ра ваць адэ кват ныя па во дзі ны 

ў ма ла дых муж чын.

Гар мон у дэ фі цы це
Коль касць муж чын ска га па-

ла во га гар мо ну тэс тас тэ ро ну 
зні жа ец ца пас ля 35 га доў на 1,5 
пра цэн та што год. Гэ та спры яе 
раз віц цю ўра ла гіч най па та ло гіі ў 
муж чын пас ля 40. Пік за хва раль-
нас ці пры па дае на 52—56 га доў. 
Да рэ чы, за апош няе дзе ся ці год-
дзе ўра ла гіч ная за хва раль насць 
у струк ту ры агуль най вы рас ла 
пры клад на ўдвая — і не за кошт 
ін фек цый, а за кошт за хвор ван-
няў пра ста ты і мо ча ка мен най 
хва ро бы.

Ка лі ўзяць муж чын 35, 45 і 
55 га доў, то з кож ным дзе ся ці-
год дзем бу дзе ад зна чац ца ўсё 
больш вы пад каў спа лу чэн ня 

зні жэн ня ўзроў ню тэс тас тэ ро ну, 

віс цэ раль на га атлус цен ня (ка лі 

мя ня юц ца су ад но сі ны тлу шча-

вай і мы шач най ткан кі, пры чым 

гэ та мо жа быць не та кім ужо ві-

да воч ным чыс та знеш не — на-

ва коль ныя не ска жуць, што ў гэ-

та га муж чы ны ёсць атлус цен не) і 

ме та ба ліч на га сін дро му. Усё гэ та 

і ёсць пра явы ўзрос та ва га анд-

ра ген на га дэ фі цы ту, які цяг не за 

са бой даб ра якас ную гі пер пла зію 

пра ста ты, рак пра ста ты, сімп то-

мы па ру ша на га мо час пус кан ня, 

мо ча ка мен ную хва ро бу, рак ныр-

кі, хра ніч ныя за хвор ван ні ны рак, 

рак ма ча во га пу зы ра, сек су аль-

ную дыс функ цыю, муж чын скую 

бяс плод насць. Ад ным сло вам, 90 

пра цэн таў ура ла гіч ных праб лем.

Ёсць ва ры ян ты
Двац цаць га доў та му за хва-

раль насць на рак пра ста ты бы ла 

ў нас ад ной з са мых ніз кіх у Еў ро-

пе, а смя рот насць ад на з са мых 

вы со кіх, яна пры рас та ла што год 

на 10 пра цэн таў. У 2000 го дзе ад 

ра ку пра ста ты па мер ла 1 ты ся ча 

муж чын, і да лей плюс 100 кож ны 

год. У 2007 го дзе ў нас, на рэш-

це, па ча лі зай мац ца скры нін гам 

пра ста ты, хоць для ўра чоў гэ та 

ві да воч ная да дат ко вая на груз-

ка. Хоць бы та му, што да вя ло-

ся поў нас цю па мя няць сіс тэ му 

па ды хо ду да ды яг нос ты кі. А для 

Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя — гэ-

та яшчэ і да дат ко выя рас хо ды. 

Па цы ен там жа скры нінг на огул 

не па трэб ны. Па спра буй це пе ра-

ка наць муж чы ну, які «ні чо га не 

ад чу вае», у не аб ход нас ці зда чы 

ана лі заў.

Урэш це дзя ку ю чы жорст кім 

ад мі ніст ра цый ным ме рам уда ло-

ся ў не каль кіх ра ё нах ука ра ніць 

гэ ту прак ты ку. І толь кі ка лі быў 

атры ма ны пэў ны вы нік, прак ты ку 

па шы ры лі на ўсю кра і ну. Па каз-

 чы кі за хва раль нас ці вы рас лі ў 

7 ра зоў, але на пра ця гу апош ніх 

5 га доў Бе ла русь мае зні жэн не 

смя рот нас ці ад ра ку пра ста ты 

на 2 пра цэн ты ў год. Скры нін гам 

ахоп ле на 250 ты сяч муж чын. Ка лі 

ўдас ца аха піць 800 ты сяч, смя-

рот насць зні зіц ца яшчэ больш.

Зда роўе мае на ўва зе не 
столь кі ад сут насць за хвор ван няў, 
коль кі даб ра быт ва ўсіх сэн сах, 
якасць жыц ця. Пра гэ та кла по-
цяц ца і ан ко ла гі.

— Пе рад та кі мі апе ра цы я мі, 
як пра ста тэк та мія (якія вы клі ка-
юць ім па тэн цыю), я пы та ю ся ў 
па цы ен таў, што яны вы бі ра юць: 
пра цяг лае жыц цё з ім па тэн цы яй 
і част ко вым не тры ман нем ма чы 
або менш пра цяг лае і з нар маль-
най па тэн цы яй? На ма ёй па мя ці 
толь кі адзін ча ла век (і тое гэ та 
быў жы хар Ар ме ніі) вы браў дру гі 

ва ры янт, — за ўва жае на мес нік 
ды рэк та ра па на ву ко вай ра бо-
це РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды цын-
скай ра ды я ло гіі імя М. М. Аляк-
санд ра ва, док тар ме ды цын-
скіх на вук, пра фе сар Сяр гей 
КРАС НЫ. — Але ка лі ты па мёр, 
то ўжо не мае зна чэн ня, з якой 
па тэн цы яй...

Якасць жыц ця — гэ та яшчэ і 

пра ран няе вы яў лен не лю бых за-

хвор ван няў. А для гэ та га ў на шых 

муж чын па він на з'я віц ца па трэ-

ба ў свое ча со вых аб сле да ван нях, 
ад па вед ным ла дзе жыц ця, бо ні-
я кая су пер су час ная ме ды цы на 
не ра туе та го, хто сам ся бе не 
ра туе.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by

ВА ЎСІМ ВІ НА ВА ТЫЯ... 
ЖАН ЧЫ НЫ?

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

На слыхуНа слыху  

Каб ры бал ка 
бы ла «ў кайф»?

Трох мін чан за тры ма лі дзярж ін спек-
та ры ў Ма ла дзе чан скім ра ё не на ва-
да ёме ка ля вёс кі Іза бел іна. Два з іх, 
экі пі ра ва ныя для пад вод на га па ля-
ван ня, ноч чу зай ма лі ся зда бы чай ры-
бы пры да па мо зе асвят ляль ных пры-
бо раў, што пра ві ла мі за ба ро не на.

Не бы ло ў ры ба коў і ад па вед ных да ку-
мен таў. Па коль кі на ла віць шмат ры бы па-
ру шаль ні кі не па спе лі, у ад но сі нах да іх бы лі 
скла дзе ны ад мі ніст ра цый ныя пра та ко лы.

Трэ ці ж та ва рыш, які ча каў ры ба коў на 
бе ра зе, ціш ком вы цяг нуў з аў та ма бі ля два 
па ке ты і, кі нуў шы іх на зям лю, па спра ба ваў 
на гой за піх нуць пад дні шча аў то. Ён вы кі-
нуў у тра ву і не вя лі кі скру та чак з фоль гі. 
Ін спек та ры знай шлі вы кі ну тыя прад ме ты. У 
па ке тах бы ло рэ чы ва рас лін на га па хо джан-
ня, як мер ка ва ла ся, ма ры ху а на. Скру так з 
фоль гі быў па доб ны на пры ста са ван не для 
ку рэн ня. Экс пер ты за зда гад ку па цвер дзі ла: 
у па ке тах са праў ды бы ла ма ры ху а на ва гой 
26 гра маў. Пры зна ча ны так са ма экс пер ты-
зы скру тач ка і змы ваў з рук па да зра ва на га. 
За не за кон нае за ха ван не нар ко ты ку мін ча-
ні ну па гра жае аб ме жа ван не во лі на тэр мін 
да пя ці га доў ці па збаў лен не во лі на тэр мін 
ад двух да пя ці га доў.

У Дзярж ін спек цыі на га да лі, што гэ та 
не адзі ны вы па дак, ка лі дзярж ін спек та-
ры вы яў ля юць не бяс печ ныя нар ко ты кі. 
У жніў ні—ве рас ні су пра цоў ні кі Го мель скай 
аб лінс пек цыі пад час па ля вых кант роль ных 
ме ра пры ем стваў знай шлі два мес цы з ка-
ноп ля мі — по ле ка ля гек та ра ў Бу да-Ка ша-
лёў скім ра ё не і 0,3 гек та ра ў Го мель скім 
ра ё не. Не бяс печ ная рас лін насць бы ла зні-
шча на мі лі цы я не ра мі.

На вош та 
за біў ле бе дзяў?

Двух ле бе дзяў не за кон на зда быў на 
ва да ёме ка ля вёс кі Віш нёў ка Мінс-
к ага ра ё на 30-га до вы мін ча нін, які 
пры ехаў ад па чы ваць на ле ці шча ў 
гэ тыя мяс ці ны.

Як рас ка за лі ў Дзярж ін спек цыі ахо вы 
жы вёль на га і рас лін на га све ту, мяс цо-
выя жы ха ры чу лі стрэ лы, а по тым ба чы-
лі не цвя ро за га дач ні ка са стрэль бай, і 
па ве да мі лі пра гэ та ў мі лі цыю і Мін скую 
аб лінс пек цыю. Па ру шаль ні ка за тры маў 
участ ко вы, ён за раз у іза ля та ры. А дзярж-
ін спек та ры знай шлі дзвюх за бі тых ім пту-
шак. Шко да, на не се ная пры ро дзе, ацэ не-
на ў су му ка ля ча ты рох ты сяч руб лёў. У 
до ме ў за тры ма на га вы яві лі 34 па тро ны, 
ад шу ка лі стрэль бу, якую муж чы на вы кі нуў 
не па да лё ку ад дач на га ўчаст ка. Яна бы ла 
не за рэ гіст ра ва ная. Ця пер страл ку па гра-
жае кры мі наль ная ад каз насць.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by



Да до му — 
на ўкра дзе ным аў то
За кра дзеж аў та ма бі ля су пра цоў ні кі 
кры мі наль на га вы шу ку Пар ты зан ска-
га РУ УС ста лі цы за тры ма лі 19-га до-
ва га бес пра цоў на га жы ха ра Мін ска.

Ма ла ды ча ла век вяр таў ся да до му. У за-

вул ку Каз ло ва яму кі нуў ся ў во чы аў та ма-

біль «ВАЗ 2101». Раз біў шы ба ка вое шкло, 

ён пра нік у са лон і па спра ба ваў пры да-

па мо зе пра ва доў за вес ці ма шы ну, але не 

змог. Пас ля гэ та га зняў маг ні то лу і на кі ра-

ваў ся з ёй да до му. Але на шля ху на ву лі цы 

Ураль скай яго ўва гу пры цяг ну ла яшчэ ад на 

ма шы на — «Жы гу лі». Гэ тая спро ба зго ну 

ста ла ўда лай. Ад чы ніў шы дзве ры ад вёрт-

кай, хло пец тра піў у са лон, за вёў аў то, а па 

пры ез дзе да до му зняў з яго аку му ля тар.

Дзень быў пра цяг ну ты ад па чын кам з 

сяб ра мі і ал ка го лем. Уве ча ры ма ла до му 

ча ла ве ку зда ло ся, што ўкра дзе ны аў та-

ма біль ён ня ўда ла пры пар ка ваў ка ля до-

ма, і хло пец па пра сіў сяб роў ада гнаць яго 

да лей, у менш пры кмет нае мес ца. Ад нак 

су стрэ чы з мі лі цы яй усё роў на па збег нуць 

не ўда ло ся. Ма ла ды ча ла век быў за тры-

ма ны ў ся бе до ма апе ра тыў ні ка мі кры мі-

наль на га вы шу ку. У зроб ле ным зла мыс нік 

ад ра зу пры знаў ся, а так са ма рас ка заў аб 

яшчэ ад ной ня ўда лай спро бе кра дзя жу 

аў то ў кра са ві ку гэ та га го да. Да рэ чы, ра-

ней хло пец пры цяг ваў ся да ад каз нас ці за 

ра ба ван не.


